

中山市民众镇生态环境保护问题与对策

唐明云(唐子云)

岩杰(中山)科技环保石有限公司

DOI:10.32629/eep.v3i6.855

[摘要] 这些年,随着中国城市化的发展,农村的生产和生活环境有了很大提升和改善。相关城镇化建设工作也取得了突破性的进展,全面有效地带动了社会经济发展及我国现代化建设。然而,在加速城市化进程中,我国农村生态环境面临着巨大的挑战。因此,需要在此基础上,分析相关环境发展中面临的不可避免的问题,提出相关发展措施及建议,以促进中国城市化的良性发展。基于此,本文以中山市民众镇为例,首先分析了中山市民众镇城镇化建设对生态环境的影响,其次分析了中山市民众镇生态环境保护存在的问题,并提出相应的对策。

[关键词] 中山市民众镇; 生态环境保护; 问题

国家领导人在党的十九大报告中明确指出,“中国特色社会主义进入了新时代”。我们的国家需要一个新的科学理论来指导新的时代环境和新的社会发展齐头并进。这对于推进社会主义现代化进程,使中华民族屹立于世界民族之林,具有重要的指导意义。当前,世界发展趋势是国与国竞争、国与国合作共赢。科技进步虽然极大地促进了人类财富的积累,但也迅速加剧了生态环境恶化、自然灾害频发等环境问题,始终影响着人类社会的和谐可持续发展。保护生态环境,处理好生态建设与经济物质增长的平衡关系,是全人类的共同使命。

1 中山市民众镇城镇化建设对生态环境的影响

1.1 水环境影响

工业生产需要不断更新技术和设备,但中山市民众镇一些企业为了眼前利益拒绝淘汰落后设备,造成地表水和地下水严重污染。一些企业在生产过程中随意排放污水,对生态环境构成严重威胁。一些城市对陆源污染物治理不积极,直接向江河湖海排放垃圾,造成水源污染严重。目前,我国大部分湖泊呈现富营养化现象,中山市民众镇城市水体污染严重,加剧了缺水问题。城镇人口越多,生活污水排放量越大。我国人均水资源匮乏,加之中山市民众镇用水

量大,水资源浪费严重,使得水资源短缺问题更加突出。

1.2 大气污染问题

煤烟型污染是中山市民众镇城镇的主要空气污染类型,主要污染物是烟尘、二氧化硫,很多小城镇空气污染尤其严重。工业生产会排放大量烟尘和粉尘机动车排放的尾气又加重了大气污染。另外,工业生产会排放大量废气,污染大气环境,近年来,中山市民众镇城市大气污染严重,出现雾霾天气。

2 中山市民众镇生态环境保护存在的问题

2.1 生产生活污染占据主导

中山市民众镇的环境污染问题,主要来源于生产与生活的垃圾污染。中山市民众镇环境污染受农村生产与生活状态的影响,垃圾形成的速度很快,垃圾倾倒的地址随意。生活污水、生活垃圾倾倒后,没有集中进行处理。特别是农村与农村之间相连接的地带,污染极为严重。在中山市民众镇的多数环境中,废旧物品乱摆乱放,田间地头总是堆砌着废旧物品。在中山市民众镇农村河道里,废水、废渣基本都是直排直倒,生活生产垃圾在这些地方随处可见,随着野炊、露营等户外活动兴起,所产生的垃圾大多停留在活动场地,给水源和土壤造成了严重污染。

2.2 农村环境基础设施建设滞后

由于城乡发展不均衡等各种因素制约,目前中山市民众镇农村地区环境基础设施建设滞后。中山市民众镇存在垃圾乱扔、污水乱排的现象,一些农村地区还是比较严重,污水管网不健全、污水处理设施建设滞后,造成污水随意排放;垃圾清运设施设备不足,垃圾无法做到及时清运处置和集中处置。农村生活垃圾成分发生了根本变化,白色污染严重。随着中山市民众镇农村生活方式的改变,大量的塑料制品和电子产品进驻农村,废弃的塑料垃圾和电子垃圾所占比例越来越大,农村生态环境遭到严重破坏。

2.3 环境监管部门监督执法水平过低

环境监督管理要想发挥决定性作用,必须不断增加对环境监督管理的资金和设备投入以及专业性的技术支持。例如,在中山市民众镇环境管理技术人员中环境管理工作人员的较少,导致监督管理效率低下的原因是因为大多数员工在监督管理过程中并没有达到一定的专业水平和技术水平,甚至临时聘请人员第2天就上岗工作,没有经过岗前培训。

2.4 村民环保意识淡薄,长效管理机制不健全

中山市民众镇农村群众由于长期生活在文化氛围不够浓厚、教育资源相对

稀缺的乡村,对环保法律法规不够了解,导致中山市民众镇农村群众对农村环境保护工作的重要性认识不足,环保意识淡薄,认为环境保护只是政府行为,与自己无关,完全依赖政府,缺乏参与的主动性。同时,中山市民众镇农村环境整治长效机制不健全,管理与维护缺乏制度,使得已建成的环境基础设施和综合整治项目没能充分发挥其效能作用。

3 完善中山市民众镇生态环境保护问题的对策

3.1 大力推进民众镇生活污染治理

在中山市民众镇农村环境治理中,要把重点放在生活污染的治理上,是具有一定现实意义的。这是因为生活污染带来的损害,能够在短时间内取得治理成效。减少生活污染的排放,可以让中山市民众镇农村环境迅速进入到一个干净的状态。无论是田园、家园还是水源与能源,都可以利用综合性的环境治理手段取得成效。在社会主义新农村建设中,倡导农业科学技术的引入,加强污染处理工艺,就会快速整治好生活污染,实现污染治理的常态化效应。

3.2 大力发展生态农业和循环经济,控制农业面源污染

深入推进中山市民众镇农药化肥零增长行动,大力推广水肥一体化、精准施药等农药化肥增效技术,使得新型农业生产技术,能够起到关键性作用。例如施肥技术的应用,病虫害防治措施的使用,农药防治技术的应用等,都可以起到科学防治污染的作用,还可以促进土地及

微生物群体在相对稳定的环境下生存。

中山市民众镇推广秸秆肥料化利用技术、秸秆饲料化利用技术、秸秆能源化利用技术、秸秆生物转化食用菌技术,以秸秆为原料的加工业利用等,逐步解决农药、化肥、农膜、秸秆等面源污染问题。

3.3 完善生态环境保护工作

在我国环境资源保护形势严峻的情况下,单纯的宣传是远远不够的。环境保护和立法部门要制定一系列环境保护章程,完善《中华人民共和国环境保护法》,使各部门的环境资源规划工作严格依法进行。由于不同地区气候和资源的差异,规章制度可以由省级部门根据中山市民众镇当地发展的实际需要进行适当调整,报国家有关部门批准。经批准,各地区要严格执行地方性法规,有效管理当地林业资源。

3.4 提高村民环境保护的意识

在我国生态和谐文明和环境资源保护的大背景下,仍然有许多保护员缺乏环境资源保护意识和责任感,导致环境保护进程过于缓慢。单纯依靠政府部门的支持,已经严重束缚生态绿色可持续发展。因此,要想科学合理发展环境资源,中山市民众镇环保工作人员应加强学习,提高对生态保护的认识,高度重视对环境资源的管理,增强环境保护意识。同时,保护者应培养自己的强烈责任心,做到在其位谋其职。比如,可以通过网络传播学习、国外实地考察等方式来交流国外生态环保经验,取其精华去其糟粕。同时,可以利用时下流行的抖音、

微视等媒体发布环保短视频来宣传生态环境保护知识,让人们更好地认识森林等生态资源的重要性来保护环境资源。

4 总结

综上所述,中山市民众镇农村地区的环境问题是不可忽视的,环境保护工作是一个长期而艰巨的任务,相信通过大力推进民众镇生活污染治理,大力发展生态农业和循环经济,控制农业面源污染,完善生态环境保护工作,提高村民环境保护的意识,中山市民众镇农村地区的生态环境会越来越美好,也必将实现“绿水青山就是金山银山”的梦想。

[参考文献]

- [1]吕长伟.黑龙江林业生态环境保护与建设问题的对策探究[J].林业勘察设计,2018,(04):25-26.
- [2]范志峰.基于生态环境保护视角下淡水养殖存在的问题与对策分析[J].农民致富之友,2018,(21):117.
- [3]李超显.茶叶种植面临的生态环境保护问题及对策研究[J].福建茶叶,2018,40(11):2.
- [4]李箐.阿里地区生态环境保护工作存在的问题及其对策研究[J].新西部,2018,(30):54-55.
- [5]王振华,李青云,汤显强.浅谈长江经济带水生态环境问题与保护管理对策[J].水资源开发与利用,2018,(10):31-34+39.
- [6]胡晓峰.试论农村生态环境保护存在问题和治理对策[J].资源节约与环保,2018,(10):124.